



**СЛАВА
СОВЕТСКОЙ АРМИИ**

СТИХИ, НАПИСАННЫЕ ПЕРЕД БОЕМ

СТАРШИЙ преподаватель кафедры спортивных игр Владимир Березин в 1940 году защитил кандидатскую диссертацию. До войны В. И. Березин активно участвовал в выпуске нашей многотиражной газеты.

Сегодня мы печатаем его стихотворение, написанное им за один день до ухода на фронт в рядах народного ополчения. Трудное это было время. Но и тогда советских людей не покидала твердая уверенность в победе над фашистскими захватчиками. Высоким патриотизмом, любовью к Родине, непоколебимой верой в силу нашего народа проникнута и каждая строка стихов Владимира Березина.

30 июля 1941 года командир взвода Березин погиб в бою в районе реки Видлицы (близ Лодейного Поля).

ВСТАЮТ БОГАТЫРИ

*Не первый раз над Родиной моею
Сбирается суровая гроза,
Не первый раз мелькают перед нею
Псов-рыцарей голодные глаза.*

*Уж семь веков прошло с тех пор далеких,
Когда, сомкнув ряды железною «свиньей»,
Готовы были псы обрушиться жестоко
На русские дружины, вставшие на бой.*

*Одетые в броню, закрытые щитами,
На озере Чудском, ступив на чистый лед,
Под звуки труб, грозя тяжелыми мечами,
Стремительно пошли враги вперед.*

*Но, встретив впереди кольчуги и шеломы,
Иссяк напор незваных тех гостей,
Услышать им пришлось не стоны побежденных,
А треск своих же лат и хруст своих костей.*

*Прошли века. И снова банда,
Прикрывшись танками, их мощною броней,
Под звон литавр, под грохот барабана
Идет на нас смертельною войной.*

*И снова, как тогда, бестрепетной стеною
Встают бойцы. Идут ряды машин.
За Родину свою, за партию родную
Встают богатыри, как витязи былин.*

*За правду мы идем. Победе быть за нами.
Врагам пощады нет: с мечом они пришли,
Священной нашей мести пламя
Испепелит их и сотрет с лица земли.*

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 8 (356)

Суббота, 22 февраля 1964 г.

Год издания десятый
Цена 1 коп.

АРМИЯ ВЕЛИКОГО НАРОДА

Наша страна торжественно отмечает всенародный праздник — 46-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Созданные и воспитанные Коммунистической партией, Советские Вооруженные Силы прошли славный боевой путь и завоевали любовь и уважение советского народа и всего прогрессивного человечества.

Отличительная особенность Советских Вооруженных Сил в том, что они носят подлинно народный характер. Они самоотверженно отстаивают интересы освобожденных рабочих и крестьян, неразрывно связаны с народом, защищают великие завоевания социализма, государственные интересы Советской Родины.

Советские Вооруженные Силы являются воплощением нерушимой дружбы между народами нашей страны и служат орудием защиты свободы и независимости равноправных социалистических наций. Они воспитываются в духе пролетарского интернационализма, уважения к народам других стран.

Любовь к социалистической Родине и ненависть к ее врагам, беззаветная преданность Коммунистической партии, непоколебимая решимость и готовность защищать мир и труд советского народа, направленный на осуществление самой великой и благородной цели — построение коммунизма, — вот замечательные качества советских воинов, благодаря которым наша армия всегда была, есть и будет сильней армией любого империалистического государства.

Отмечая славный юбилей нашей Советской Армии и Военно-Морского Флота, мы с гордостью обращаемся к славным боевым традициям нашего дважды орденоносного института.

В дни войны с белофиннами составленный из лесгафтовцев отряд лыжников показал образцы мужества в борьбе с врагом. 69 человек были награждены орде-

нами и медалями. Наркомат обороны дал высокую оценку отважным воспитанникам института: «В борьбе против фашистских белогвардейцев питомцы института проявили в трудных условиях особую выносливость, смелость и храбрость, показав себя беззаветно преданными делу нашей партии».

В годы Великой Отечественной войны институт наряду с продолжением работы по подготовке высококвалифицированных физкультурных кадров нашел свое достойное место в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Многие студенты и преподаватели пошли на фронт добровольцами. Часть студентов записалась в отряды народного ополчения. Многие наши девушки ушли сандружинницами, медицинскими сестрами. Партизаны-лесгафтовцы с первых дней войны громили тылы оккупантов.

Мы свято чтим память славных лесгафтовцев Д. Ф. Косицына, В. Себейкина, Е. Шеронина, К. Назаровой, В. Подьякова и других, отдавших свою жизнь за Родину.

Боевые дела наших товарищей, находящихся сейчас в строю тружеников института, В. А. Евстафьева, И. И. Шустера, В. Д. Шапошникова, К. В. Галибина, Н. М. Люкшинова, Г. Г. Завадского, С. В. Ксенофонтова, П. Е. Большева, А. М. Понятского, З. И. Знаменской и многих других — служат для нас примером выпол-

нения воинского долга перед Родиной.

16 апреля 1942 года за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками наш институт был награжден орденом Красного Знамени.

Многие наши студенты, прошедшие большую школу в рядах армии и флота, отличной учебной, активным участием во всей жизни института показывают пример своим товарищам. Отлично сдали экзаменационную сессию бывшие воины В. Савченко, Ю. Ильяшевич, Л. Никифоров, Л. Пивоваров, Б. Новожилов, А. Кондауров, Ю. Озеров, В. Епанечников, В. Ефимов, Ю. Зятковский, В. Монастырский, Н. Потарин, В. Шульц, А. Иванов, С. Галкин, Э. Щербак.

Лесгафтовцы и впредь будут готовить себя к тому, чтобы в любой момент выполнить свой священный долг перед социалистическим Отечеством.

Окруженные всенародной любовью, постоянным вниманием и материнской заботой партии, Советские Вооруженные Силы бдительно стоят на страже мира и государственных интересов нашего Советского государства. Они готовы в любой момент нанести решительный и полный разгром любому агрессору, если он посмеет посягнуть на Советский Союз и страны социалистического содружества.

Да здравствуют овеянные славой доблестные Советские Вооруженные Силы!

ОН ВЕЛ ОТРЯД

ГРОЗОЙ для фашистских захватчиков был партизанский отряд, которым командовал бывший преподаватель нашего института Дмитрий Федорович Косицын. Там, где проходили бойцы Косицына, земля ленинградская горела под ногами оккупантов: шли под откос вражеские эшелоны, взлетали на воздух склады с боеприпасами, сотни гитлеровцев находили смерть от партизанской пули...

Дмитрий Косицын погиб при выполнении боевого задания в 1942 году. Память о нем, как и о многих других лесгафтовцах, павших в боях за Родину, будет жить вечно.

На снимке: Д. Ф. Косицын (фото 1942 г.).



РАДИ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ

ЛЕТОМ 1941-го танковая часть, где служил Александр Голиков, стояла в одном из небольших городков Белоруссии.

На смену жаркому дню опускалась над лагерем июньская ночь, разливая над землей приятную теплоту. А вокруг — тишина да всполохи зарниц над зреющими хлебами.

В полночь 21 июня дежурный по части обошел роты, выслушав негромкие рапорты: «Никаких происшествий не было...» Мирная звездная ночь...

А на рассвете 22 июня полк был поднят по боевой тревоге. Командиром экипажа одного из танков «Т-26» был назначен Павел Абрамов, его заместителем — Голиков.

...Первый бой на границе Ровенской и Львовской областей. 28 июня полк, отходя под ударами превосходящих сил противника, вошел в Ровно.

Перед экипажем была поставлена задача: прикрывать отход наших частей. Два часа танкисты вели огонь, не позволяя немцам использовать переправу через реку Устье. Однако фашистские бронированные части прорвались в город на других участках. Танк оказался во вражеском тылу. К своему не прорваться...

Сохранилось политдонесение начальника политотдела дивизии полковника Громова, где об экипаже «Т-26» говорится: «Оба танкиста, увидев безнадежность своего положения, не растерялись и как истинные патриоты своей Родины решили сражаться до последнего снаряда и патрона...»

Боевая машина вошла в город. На Ленинской улице танкисты «проутюжили» колонну фашистов. Бросились наутек появившиеся было с соседней улицы мотоциклисты. В короткой схватке «Т-26» уничтожил вражеское самоходное орудие.

Немцы остервенело обстреливали танк... В полдень у «Т-26» снарядом сбило гусеницу. Фашисты подошли к неподвижной машине совсем близко, они предложили танкистам сдаться. Голиков ответил на это меткими пулеметными очередями.

КОРОТКАЯ передышка. Не остыла еще разгоряченная в бою машина. Голикова у пулемета сменил Павел Абрамов.

Даже теперь, когда развязка была совсем близко, Александру меньше всего думалось о смерти. Он и Павел по-прежнему ощущали себя частицей своего полка, частицей своей страны, во имя которой и стояли насмерть они и их товарищи по оружию. Это ощущение неразрывного единства с Родиной и было главным, что подсказало им единственно приемлемое решение — не выходить из боя; оно придавало им, оставшимся далеко за линией фронта, си-

Александр Голиков — наш земляк, воспитанник школы тренеров нашего вуза. Он один из многих, встретившихся в бою с фашистскими захватчиками в первые же дни войны. Недавно страна узнала о подвиге Голикова и его боевого товарища — Павла Абрамова. Им и посвящен наш очерк. Родители Голикова по-прежнему живут в деревне Ольхово, Ленинградской области, где родился и вырос Александр. Земляки героя свято чтут его память.

лы в неравном поединке с врагом.

За короткие минуты внезапно наступившего затишья вся жизнь Александра прошла перед его глазами.

...Деревня Ольхово. Мороз на улице, и вокруг их дома — высокие сугробы. Александр сворачивает с обочины дороги прямо в поле. Поет поэмка, ветер замерзшими губами насвистывает веселую песенку. «У-ух!» — обдает лицо лыжника ледяным дыханием. «У-ух!» — замирает сердце на склоне горы... И вот уже лыжня ведет в чащу леса, где ленинградская, северная зима — кружевница не скупясь наткала из серебра волшебных узоров.

Голиков вспомнил, как учил он младшего брата Бориса ходьбе на лыжах. «Ты совсем как настоящий тренер», — улыбается раздумывавшийся Борис, довольный своими первыми успехами на лыжне. Александр сдержанно усмехается. Да, стать тренером — его давняя мечта. И он обязательно осуществит ее.

— Ну ладно, лыжник, — дружелюбно, легонько подталкивая брата, говорит Александр. — Пора двигать к дому.

А дома ждет мать... Хорошо с мороза да прямо к обеду!

Братья (а их было у него четверо) любили Александра за спокойный, ровный характер. «Сильный — значит, добрый». Младший, Борис, вычитал это в одной из книг. И Александр для него — убедительное подтверждение этой понравившейся ему мысли. Он, действительно, сильный, его старший брат. Не только характером. В школе никто лучше него не ходил на лыжах. Памятен Борису случай, когда Александр тащил его, неожиданно заболевшего в дороге, от станции до деревни. Нес на себе несколько километров по заснеженному проселку. Одно слово — спортсмен.

В двадцать с небольшим как-то некогда философствовать о жизни. Человек просто радуется

жизни, борется за осуществление своей цели, увлекается работой, любит... Но в один из моментов раздумий (тогда уже позади остались и ФЗО, и работа в мастерских, а на счету было немало спортивных побед) как-то совсем неожиданно для Александра пришло сравнение: жизненный путь отнюдь не легкая, укатанная лыжня, это всегда трудный марафон по сильно пересеченной местности. Но вместе с тем —



Александр Голиков

это обязательно постоянное движение вперед.

Вот такой была и его, Голикова, юность. Окончил сельскую школу, затем, отличником, — фабрично-заводскую семилетку. Потом школу ФЗУ, получив квалификацию токаря 5-го разряда. С увлечением работал в мастерских автобусного парка, в совхозных мастерских, учился в школе тренеров и одновременно работал...

Прерванная дробью вражеских пуль, простучавших по броне танка, его мысль продолжилась раздумьем о его боевом товарище, что был сейчас с ним рядом. По существу, биография Павла Абрамова была очень сходна с его собственной. Оба все время стремились к знаниям. Павел после школы тоже упорно учился и работал, к 25 годам стал зрелым, закаленным в трудностях. Оба они в одном и том же году, наверно, прочли одни и те же книги, и среди них обязательно о Павле Корчагине, узнали о мужестве автора книги. И в этом оба они были похожи на сотни тысяч своих сверстников — на целое поколение советской молодежи 30 — 40-х годов.

Через пробину в броне Голикову хорошо видна была табличка с названием улицы и номером дома — «36». Эта улица, где их «Т-26», заканчивая свой боевой путь, сделал теперь последнюю остановку, носила имя Николая Островского. Писатель-боец словно был свидетелем самого главного экзамена в жизни молодых воинов, принявших эстафету от корчагинцев, — экзамена на верность Родине.

СПОРТИВНАЯ биография Голикова началась, конечно же, на трассе школьных первенств. Именно там он испытал впервые радость победы. С тех пор он со спортом не расставался. Как бы ни был занят учебой, работой, — всегда находил время для прогулки на лыжах, для тренировки на воздухе. И работа после этого шла веселей.

В 1936 году Александру довелось попробовать свои силы и на большой лыжне: он участвовал в зимней Ленинградской областной спартакиаде совхозов и стал победителем на дистанции 5 километров. На 20 километров он пришел вторым. Успешным было для него и выступление на Всесоюзной спартакиаде ЦК Союза молбассовхозов: он занял второе место на 10 и 20-километровой лыжне.

А в 1936 году сбылось и самое заветное желание: Александр поступил на I курс Высшей школы тренеров при институте физической культуры имени П. Ф. Лесгафта. Пришлось совмещать учебу с работой в качестве преподавателя физкультуры.

Позже Александр работал в городе Иваново тренером ДСО «Пищевик», стал чемпионом города по лыжному спорту. А потом — служба в рядах Советской Армии, где он передавал бойцам свой опыт ходьбы на лыжах.

Уже вскоре после того, как Павел Абрамов и Александр Голиков были назначены в один экипаж, оба поняли, что работать вместе им будет легко. И немалую роль в этом сыграла давняя привязанность обоих к спорту. В короткие часы отдыха Павел с увлечением рассказывал о том, как в бытность свою в Московском автодорожном институте играл в волейбольной команде, отдавал многие свободные часы занятиям в мотосекции, которой он руководил.

Весь этот вихрь воспоминаний пронесся в течение нескольких минут. А Александру показалось, что прошла целая вечность.

Мысленно перенесся к Антонине. Где она теперь, любимая, жена? Там, в Иваново, они, конечно, вместе много мечтали. «Вот когда ты вернешься, Саша...» — начинала Тоня разговор, возвращаясь к их планам на будущее. «Нет, Тоня, вернуться мне не суждено, — подумал Голиков. — И даже письмо мое к тебе не дойдет». Но он все-таки достал из кармана гимнастерки чистый лист бумаги, разглядел его, и карандаш торопясь побежал вдоль голубых линеек.

«Милая Тоня, — писал Александр, — я не знаю, прочтешь ли ты когда-нибудь эти строки. Но я твердо знаю, что это — мое последнее письмо. Сейчас идет бой, жестокий, смертельный. Наш танк побит. Вокруг нас фашисты. Весь день отбиваем атаки. Улица Островского усеяна трупами в немецких мундирах. Мы остались вдвоем — Павел Абрамов и я. Ты его знаешь, я тебе писал о нем. Мы не думаем о спасении своей жизни. Мы не боимся смерти за Отечество. Мы думаем, как бы дороже немцы заплатили за нас...»

Жара нестерпимая, хочется пить. Воды нет ни капельки. Твой портрет лежит у меня на коленях. Смотрю на него, и мне становится легче: ты со мной...

Мы еще живы. Снарядов нет, патронов тоже вот-вот не станет. Павел бьет по противнику, а я «отдыхаю», с тобой разговариваю. Знаю, в последний раз, и мне хочется говорить долго, но нет времени. Сквозь пробину в танке вижу улицу, зеленые деревья, цветы в саду —



яркие-яркие. У вас, кто останется живым после войны, жизнь будет такая же яркая, как эти цветы. За нее и умирать не страшно».

Письмо осталось недописанным.

Но вот кончились боеприпасы. И командир решает поджечь танк. Сначала машину должен был покинуть Голиков. Едва он показавшись на броне танка, как был сражен фашистской пулей. А немного погодя пал, подкошенный выстрелами, и Павел Абрамов.

ПОДВИГ экипажа «Т-26» был для немцев явлением совершенно неожиданным. Не укладывавшимся в рамки привычных для них понятий. Они были поражены мужеством танкистов. Командование оккупантов не препятствовало тому, чтобы воины были похоронены. Ровенчане вырыли могилу под яблоней во дворе дома № 36 по улице Островского. Сотни людей пришли проститься с героями.

Жители города сохранили документы Голикова и Абрамова (а среди них и письмо Александра к жене) и передали их командованию советских войск, освободивших Ровно.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1944 года рядовые Павел Абрамов и Александр Голиков были посмертно награждены орденами Отечественной войны II степени.

О плен, которого удостоен Александр Голиков, недавно был торжественно передан отцу героя Александру Ивановичу и матери Прасковье Ефимовне.

Трех сыновей отняла у них война: Сергей погиб под Чоловом, Павел — под Ленинградом. А Саше вот довелось встретиться лицом к лицу с врагом в Ровно. А вель именно в этих краях довелось бить немцев в 1916 году и самому Александру Ивановичу.

Голиковы честно выполнили свой воинский долг.

В том, что о подвиге танкистов стало известно тысячам и тысячам советских людей, — немалая заслуга жителя Ровно, полковника в отставке Тихона Мятвеевича Васина. Он первый начал поиски родственников героев.

Свято чтут память героев ровенчане. Две улицы города названы именами Павла Абрамова и Александра Голикова. Лучшая пионерская дружина завоевала почетное право называться именем Павла Абрамова, а отряды соревнуются сейчас за право быть названным именем Александра Голикова. На том месте, где танкисты пали смертью героев, будет установлен обелиск.

Память о подвигах не умирает. Герои бессмертны.

В. ТУРКИН

Редактор М. В. БАРАНЧИКОВ

М-08045 Заказ № 228
Типография им. Володарского
Ленинград, Ленинград,
Фонтанка, 57.



А. Голиков (второй слева) со своими товарищами-спортсменами. (г. Иваново, 1940 г.)